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Οι απαρχές (1950–1970)
1950: Ο Alan Turing δημοσιεύει το ιστορικό άρθρο "Computing Machinery and Intelligence", θέτοντας το ερώτημα 
«Μπορούν οι μηχανές να σκεφτούν;».
1956: Ο όρος Artificial Intelligence διατυπώνεται επίσημα στο συνέδριο του Dartmouth από τον John McCarthy, 
σηματοδοτώντας τη γέννηση του επιστημονικού πεδίου.
Πρώτα προγράμματα: Logic Theorist (1956) και ELIZA (1966), που προσομοιώνουν την ανθρώπινη λογική και τη 
συνομιλία.
Περίοδοι αισιοδοξίας και "χειμώνες" (1970–1990)
Οι ερευνητές πίστεψαν ότι σύντομα οι μηχανές θα αποκτούσαν "ανθρώπινη νοημοσύνη".
Όμως, οι τεχνολογικοί περιορισμοί και το υψηλό κόστος υπολογιστών οδήγησαν σε δύο “AI winters” (δεκαετίες ’70 
και ’80), όπου η χρηματοδότηση και το ενδιαφέρον μειώθηκαν.
Η αναγέννηση της ΤΝ (1990–2010)
Η ανάπτυξη νευρωνικών δικτύων και μηχανικής μάθησης (machine learning) αλλάζει το τοπίο.
Επιτυχίες όπως το Deep Blue της IBM, δείχνουν τη δύναμη της υπολογιστικής μάθησης.
Η ΤΝ αρχίζει να εφαρμόζεται σε καθημερινές τεχνολογίες.
Η εποχή της βαθιάς μάθησης (2010–2020)
Με την εκθετική αύξηση των δεδομένων και της υπολογιστικής ισχύος, τα deep learning models (AlphaGo (2016), 
GPT-2 και GPT-3 (Γλωσσικά μοντέλα που παράγουν φυσικό λόγο, ανοίγοντας τον δρόμο για την παραγωγική ΤΝ).
Η σύγχρονη φάση: Παραγωγική και συνεργατική ΤΝ (2020–σήμερα)
ChatGPT (2022): σηματοδοτεί την είσοδο της ΤΝ στην καθημερινότητα των πολιτών και των εκπαιδευτικών.
Εμφανίζονται εργαλεία που συνθέτουν περιεχόμενο με κείμενο, εικόνα, ήχο και βίντεο, οδηγώντας σε νέα μορφή 
πολυτροπικής νοημοσύνης (multimodal AI).
Εμφανίζεται δυναμικά στο προσκήνιο η συζήτηση για την ηθική, τη διαφάνεια, την ιδιοκτησία δεδομένων και τη 
θέση του ανθρώπου στην εποχή της τεχνητής νοημοσύνης.



Οι (εκπαιδευτικές) πολιτικές (στην Ευρώπη και την Ελλάδα)



Ευρωπαϊκή Επιτροπή
Ανακοινωθέν COM(2018) 237 – “Τεχνητή Νοημοσύνη για την Ευρώπη” 
(Artificial Intelligence for Europe).
Το πρώτο επίσημο κείμενο πολιτικής που όρισε τις στρατηγικές κατευθύνσεις της Ε.Ε. για την ΤΝ.

Βασικοί στόχοι:
•Αύξηση των επενδύσεων σε έρευνα και καινοτομία στην ΤΝ.
•Ανάπτυξη δεξιοτήτων στους πολίτες.
•Εξασφάλιση ηθικής και νομικής ασφάλειας, ώστε η ΤΝ να βασίζεται σε ευρωπαϊκές αξίες.
•Ενίσχυση συνεργασίας μεταξύ κρατών μελών, πανεπιστημίων και επιχειρήσεων.
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Στρατηγικό Πλαίσιο και Συντονισμένο Σχέδιο (2018–2021)
Μετά την ανακοίνωση του 2018, η Επιτροπή παρουσίασε το Συντονισμένο Σχέδιο για την ΤΝ
(Coordinated Plan on AI, Δεκέμβριος 2018)
Βασικοί στόχοι:
•κοινή ευρωπαϊκή στρατηγική ανάπτυξης,
•ρυθμιστικό πλαίσιο για αξιόπιστη ΤΝ,
•αξιοποίηση χρηματοδοτικών εργαλείων.

Το σχέδιο αναθεωρήθηκε το 2021, ώστε να ενσωματώσει:
•βιώσιμη και “ανθρωποκεντρική” ΤΝ,
•μηχανισμούς διακυβέρνησης δεδομένων,
•δράσεις για εκπαίδευση και ψηφιακές δεξιότητες.
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2021
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Κανονιστικό Ορόσημο: AI Act (2021–2024)
Η κορύφωση αυτής της πορείας είναι ο Ευρωπαϊκός Κανονισμός για την Τεχνητή Νοημοσύνη (AI Act).
Προτάθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 21 Απριλίου 2021 και εγκρίθηκε από το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο στις 13 Μαρτίου 2024.
Το πρώτο δεσμευτικό νομικό πλαίσιο στον κόσμο για την ΤΝ, που:
•ταξινομεί τα συστήματα ΤΝ ανάλογα με το επίπεδο κινδύνου (απαγορευμένα, υψηλού, 
περιορισμένου, ελάχιστου),
•καθορίζει κανόνες για διαφάνεια, ασφάλεια και υπευθυνότητα,
•προστατεύει θεμελιώδη δικαιώματα και αξίες της Ε.Ε..

Ευρωπαϊκό Μοντέλο: “Ανθρωποκεντρική και Αξιόπιστη ΤΝ”
Η Ε.Ε. επέλεξε ένα διακριτό δρόμο σε σχέση με ΗΠΑ και Κίνα:
όχι μόνο οικονομική καινοτομία,
αλλά τεχνολογία με αξίες, δημοκρατική διακυβέρνηση και σεβασμό στην ιδιωτικότητα.

Υιοθετήθηκε από OECD και UNESCO.



Path to the Digital Decade

Η «Πορεία προς την ψηφιακή δεκαετία» είναι ένα πρόγραμμα που καθορίζει συγκεκριμένους 
ψηφιακούς στόχους τους οποίους επιδιώκουν να επιτύχουν οι χώρες της ΕΕ έως το 2030.

Στη διάρκεια αυτής της δεκαετίας, τα κράτη μέλη θα συνεργαστούν στενά και θα συγκεντρώσουν 
πόρους προκειμένου να σημειώσουν κοινή πρόοδο στις ψηφιακές δυνατότητες και τεχνολογίες. 
Απώτερος στόχος είναι να επιτευχθεί ψηφιακός μετασχηματισμός που θα ενδυναμώνει τους 
πολίτες και τις επιχειρήσεις.

Το Συμβούλιο ενέκρινε το πρόγραμμα στις 8 Δεκεμβρίου 2022.

Μηχανισμός Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (MAA)

Recovery and Resilience Facility (RRF)











Οριζόντιες Παρεμβάσεις 



Εθνική στρατηγική για την ανάπτυξη της τεχνητής νοημοσύνης 

Η εθνική στρατηγική θέτει ένα πλαίσιο πολιτικής σχετικά με τη μελλοντική ανάπτυξη και εφαρμογή 
της τεχνητής νοημοσύνης.

Το πλαίσιο:
• καθορίζει τις προϋποθέσεις ανάπτυξης της τεχνητής νοημοσύνης, συμπεριλαμβανομένων του 

πλαισίου δεξιοτήτων και εμπιστοσύνης, της πολιτικής δεδομένων καθώς και των δεοντολογικών 
αρχών για την ασφαλή ανάπτυξη και χρήση της.

• περιγράφει τις εθνικές προτεραιότητες για την αντιμετώπιση των κοινωνικών προκλήσεων και την 
οικονομική ανάπτυξη.

• αναλύει τις απαραίτητες δράσεις που σχετίζονται προτείνοντας οριζόντιες παρεμβάσεις και 
(τουλάχιστον μία) πιλοτική εφαρμογή ανά τομέα άσκησης πολιτικής.





Κατανοώντας τις έννοιες και τα εργαλεία της ΤΝ, οι μαθητές[…]μπορούν να 
αναπτύξουν κριτική σκέψη και υπολογιστικές δεξιότητες, να ενισχύσουν την 
παραγωγικότητα και τη δημιουργικότητά τους και να
βελτιώσουν την προσαρμοστικότητά τους στις τεχνολογικές αλλαγές.

Η εκπαίδευση στην ΤΝ μπορεί επίσης να καλλιεργήσει την καλύτερη κατανόηση 
των ηθικών ζητημάτων που προκύπτουν από τη χρήση της και των τρόπων 
χειρισμού τους…

Επιπλέον, η ΤΝ μπορεί να διευκολύνει την πρόσβαση στη γνώση και σε 
δεδομένα και να ενεργοποιήσει διεπιστημονικές προσεγγίσεις για την 
επίλυση προβλημάτων.

Τέλος, ως εργαλείο, η ΤΝ μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τη βελτίωση της 
αποτελεσματικότητας της εκπαίδευσης, την εξατομίκευση της μαθησιακής 
εμπειρίας και την ενίσχυση της ενεργού συμμετοχής των μαθητών.

Στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση, τόσο τα υπάρχοντα όσο και τα 
υπό ανάπτυξη προγράμματα θα πρέπει να επικαιροποιηθούν ώστε να μπορούν να 
προσαρμόζονται στις ταχείες εξελίξεις της ΤΝ. Αυτή η προσπάθεια απαιτείται να 
εστιάζει  τη διδασκαλία τεχνικών δεξιοτήτων σε διάφορα επίπεδα εμβάθυνσης, 
στην ενσωμάτωση της ΤΝ στα παραδοσιακά μαθήματα και
στην εκπαιδευτική διαδικασία, καθώς και στην εκτίμηση των συνεπειών της ΤΝ σε 
διάφορα πεδία, όπως και στην εκτίμηση των ηθικών διαστάσεων της χρήσης της.



Πρόταση 4.1: Αναθεώρηση και επικαιροποίηση των προγραμμάτων σπουδών.

Πρόταση 4.2: Ενσωμάτωση της ΤΝ στα παραδοσιακά μαθήματα.

Πρόταση 4.3: Παροχή εκπαιδευτικού υλικού σχετικού με την ΤΝ.

Πρόταση 4.4: Εκπαίδευση των εκπαιδευτικών για την αξιοποίηση της ΤΝ στη τάξη.

Πρόταση 4.5: Εισαγωγή νέων μαθημάτων.

Πρόταση 4.6: Χρήση εργαλείων της ΤΝ στην εκπαιδευτική διαδικασία.

Πρόταση 4.7: Ίδρυση ενός Κέντρου Αριστείας ΤΝ.

Πρόταση 4.8: Συντονισμός της Στρατηγικής της Ελλάδας για την έρευνα στην ΤΝ.

Πρόταση 4.9: Ενοποίηση εκπαιδευτικών προγραμμάτων και μονάδων. 

Πρόταση 4.10: Ενίσχυση των πολυκλαδικών και διεπιστημονικών προπτυχιακών και μεταπτυχιακών μαθημάτων.

Πρόταση 4.11: Ανάπτυξη μεταπτυχιακού προγράμματος σπουδών για την καλλιέργεια δεξιοτήτων TN «επόμενης γενιάς».

Πρόταση 4.12: Ανάπτυξη προγράμματος με τίτλο: «Λύσεις ΤΝ για την Ενίσχυση της Ελλάδας».

Πρόταση 4.13: Διευκόλυνση της ανταλλαγής γνώσεων και της πρόσβασης σε δεδομένα για έρευνα.



Το επιχειρησιακό σχέδιο του
Ψηφιακού Μετασχηματισμού

Ψηφιακές Δεξιότητες: 
Εκπαίδευση και κατάρτιση του 
πληθυσμού για την απόκτηση 
των απαραίτητων ψηφιακών 
δεξιοτήτων και την ενσωμάτωση 
τεχνολογιών.



Προϋποθέσεις…



Ενδείξεις…



Η “γείωση” με την ελληνική (εκπαιδευτική) πραγματικότητα …









Blockchain: (νέα) τεχνολογία η οποία παρουσιάζεται ως δημόσια, μη δυνάμενη να τροποποιηθεί ως προς το ιστορικό 
της, διανεμημένη σειρά δεδομένων, ομαδοποιημένων σε χρονικά αριθμημένα τμήματα/συστοιχίες (blocks). 

Alsobhi, H. A., Alakhtar, R. A., Ubaid, A., Hussain, O. K., & Hussain, F. K. (2023). Blockchain-based micro-credentialing system in higher education institutions: Systematic literature review. Knowledge-Based Systems, 
265, 110238. https://doi.org/10.1016/J.KNOSYS.2022.110238



αμηχανία – αναγνώριση - νομιμοποίηση

επιμόρφωση

Το “μοτίβο”…



H GenAI…
…όταν δεν βρίσκει απάντηση δημιουργεί …
… ίσως η απάντηση είναι λάθος….
… και το πρόβλημα που έχουμε είναι ότι μαθαίνει (και) από τα λάθη της…

H GenAI ‘εκφράζεται’ καθοδηγητικά…
… και αυτό είναι πρόβλημα…

Ποιος είναι ο ρόλος του εκπαιδευτικού;

Ο εκπαιδευτικός από φορέας γνώσης
γίνεται “διευκολυντής” (facilitator) μάθησης

Είμαστε έτοιμοι;



Το σημαντικό δεν είναι το αν ο μαθητής είναι σε θέση να χειριστεί/χρησιμοποιήσει το (οποιοδήποτε) εργαλείο, αλλά …
… το πόσο είναι σε θέση να αξιοποιήσει το (οποιοδήποτε) εργαλείο…

Αν το εργαλείο υποκαθιστά τη σκέψη οι συνέπειες είναι ‘βλαπτικές’
Αν το εργαλείο ενισχύει την κριτική σκέψη και προάγει τη δημιουργικότητα οι συνέπειες είναι θετικές για τη μάθηση

Πως θα μάθει ο μαθητής
Οι μαθητές “πρέπει” να μάθουν να αξιοποιούν το ChatGPT
(κριτική σκέψη, επιμονή στην ορθή απάντηση, αποδοχή της λάθος απάντησης)

Ο εκπαιδευτικός “πρέπει να διδάξει” τον μαθητή να χρησιμοποιεί αξιοποιεί* το ChatGPT 

• χρήσιμη vs επιβλαβή χρήση
• Κριτική σκέψη
• Ηθική και δεοντολογία
• αξιολόγηση



• Τι θα “μάθει στον εκπαιδευτικό”:

• εξοικείωση με τη χρήση
• δυνατότητες
• περιορισμοί
• μεθοδολογία (διδακτική 

αξιοποίηση)
[διαφοροποιημένη, 
εξατομικευμένη,
συμπεριληπτική 
διδασκαλία/μάθηση]

• ηθική και δεοντολογία

• αξιολόγηση

• (εργαστηριακά  - βιωματικά)



Ποιος θα «μάθει» τον 
εκπαιδευτικό;





14 Πρότυπα και Πειραματικά Λύκεια, 6 Ωνάσεια Σχολεία.

Τρείς φάσεις: 

 Επιμόρφωση εκπαιδευτικών στη χρήση του ChatGPT Edu και στις δυνατότητες ενσωμάτωσής του στη διδασκαλία 

[Οκτώβριος – Νοέμβριος 2025]

 Πιλοτική χρήση του ChatGPT Edu από τους εκπαιδευτικούς στα μαθήματα

[Δεκέμβριος 2025 – Φεβρουάριος 2026]

 Αξιοποίηση του ChatGPT Edu από τους μαθητές σε εργασίες, projects και δημιουργικές δραστηριότητες

[Μάρτιος – Ιούνιος 2026]



 Ηθικά και παιδαγωγικά διλήμματα:
αξιοπιστία περιεχομένου, αυθεντικότητα 
εργασίας, ο ρόλος του εκπαιδευτικού ως 
“επιμελητή νοήματος”.

 Πολιτικά διλήμματα: Κεντρικός σχεδιασμός 
vs. τοπική αυτονομία σχολικών κοινοτήτων.

 Τεχνολογικά διλήμματα: προσβασιμότητα, 
ανισότητες ψηφιακού κεφαλαίου, 
εμπορευματοποίηση της γνώσης μέσω 
ιδιωτικών πλατφορμών.

Αντιπαράθεση πολιτικής (θεσμικής) και 
εφαρμόσιμης (εκπαιδευτικής) πραγματικότητας.

Διλήμματα …



Διακρίσεις…

Σε ορισμένα (γεωγραφικά και κοινωνικά) περιβάλλοντα, η 
σύνδεση στο διαδίκτυο δεν είναι δεδομένη ή κατάλληλη για 

εργασία, ενώ οι συσκευές είναι κοινόχρηστες.



https://digital-decade-desi.digital-strategy.ec.europa.eu/s/7JxMPmXbL5Xp1/





Από το μοντέλο “επιμόλυνσης” στο μοντέλο της “συν-δημιουργίας”

Contamination Model: οι
τεχνολογίες “μολύνουν” τις
κοινότητες (ορισμένες φορές 
χωρίς παιδαγωγική πρόθεση).

Aνάγκη μετάβασης σε κοινοτικές 
μορφές μάθησης: δίκτυα 
εκπαιδευτικών, peer learning, 
ανοικτά αποθετήρια πρακτικών.

Οι εκπαιδευτικοί ως co-designers
και όχι απλοί χειριστές/χρήστες
εργαλείων.
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